

全面阐述中国政策主张 积极构建新型国际关系

——访中国常驻联合国代表刘结一大使

本报驻联合国记者 张伟

习近平主席将于9月26日至28日赴纽约联合国总部出席联合国成立70周年系列峰会,向全世界宣示中国的立场,展现中国的形象,贡献中国的正能量。中国常驻联合国代表刘结一大使日前在接受中国媒体集体采访时表示,在此次联合国系列峰会上,习近平主席将围绕和平与发展两大时代主题,全面、系统阐述中国的重大政策主张,推动世界各国继续维护以《联合国宪章》宗旨和原则为核心的国际秩序,积极构建以合作共赢为核心的新型国际关系,共同谋划人类家园的美好未来。这将是 中国对世界发展方向、联合国未来走向和人类进步事业作出的重大贡献,是中国特色大国外交的集中体现,将在21世纪国际格局演变和中国外交史上写下浓墨重彩的篇章。

记者: 习主席将在第70届联合国大会这个高层次平台上提出哪些政策主张?

刘结一: 今年是联合国成立70周年,第70届联合国大会一般性辩论将于9月28日在联合国总部大会厅隆重开幕。一年一度的一般性辩论是联合国最高讲坛。中国一直支持联合国在国际事务中发挥更大的作用。习主席将在第70届联合国大会上阐述对当前国际形势及构建

以互利共赢为核心的新型国际关系的看法,宣布中国在维护世界和平、促进共同发展、支持联合国和多边主义等方面的重大举措,就妥善应对国际社会面临的共同挑战提出中国方案,为实现全人类的和平、发展与繁荣发挥中国作用,发挥重大而深远的作用和影响。

记者: 就2015年发展议程,习主席在发展峰会上将提出哪些“中国理念”?

刘结一: 联合国发展峰会9月25日至27日举行,将总结千年发展目标实施情况,并正式通过《2015年后发展议程》,这对指导今后15年国际合作发展具有里程碑意义。

习近平主席将在26日上午的发展峰会全会上发表重要讲话,全面阐述中国对全球发展问题的看法,提出以公平、开放、全面、创新等为核心要素的发展理念,全面回顾中国的发展成就和经验,展示中国落实2015年后发展议程的坚定决心。我们期待联合国发展峰会聚焦全球发展,凝聚各方共识,达成务实成果,构建面向未来的全球伙伴关系,为发展中国家发展和各国共同繁荣营造更好的国际环境。

记者: 中方将在联合国发展峰会期间与联合国共同举办南南合作圆桌会,预计

将取得哪些成果?

刘结一: 圆桌会的主题是“加强2015年后发展议程框架下的南南合作”。习主席将主持圆桌会并发表重要讲话,总结南南合作的经验,提出新时期扩大和深化南南合作建议及原则,并宣布中国支持国际发展合作和推进南南合作的重要举措。相信南南合作圆桌会将为各国领导人提供重要契机,就加强南南合作达成重要共识,有力推动2015年后发展议程的落实并作出新的贡献。

记者: 习主席将应邀出席气候变化问题领导人工作午餐会,请介绍一下中国在应对气候变化问题上的立场和举措?

刘结一: 习近平主席将应邀出席潘基文秘书长举行的气候变化问题领导人工作午餐会,彰显中方应对气候变化的坚定决心和积极姿态。习主席将在会上与各国深入探讨应对气候变化、实现可持续发展之路,推动各国凝聚政治意愿,为气候变化巴黎会议注入政治推动力。

中国政府高度重视气候变化问题,这是中国实现可持续发展的内在要求,也是深度参与全球治理、打造人类命运共同体、推动全人类共同发展的责任担当。中方全面、深入参与了2015年气候变化协

议谈判,愿与各方加强气候变化领域的协调合作,共同推动年底巴黎会议如期达成新协议,建立公平合理、合作共赢的全球气候治理体制。中方应对气候变化的国家自主贡献为巴黎会议达成协议注入了新动力,作出了新贡献,受到国际社会普遍欢迎。

记者: 即将召开的全球妇女峰会有何历史意义?

刘结一: 9月27日,在联合国总部由中国参与合作举办的全球妇女峰会将成为全球妇女发展领域新的里程碑,为全面实现性别平等和妇女赋权增添新的动力,包括6.5亿中国女性在内的各国女性都将从中受益。习近平主席将就推动妇女发展发表重要讲话,在新的历史起点上系统阐释中方对未来全球妇女发展的主张,介绍中国推动妇女事业的新努力,并宣布一系列国际援助举措。

今年是北京世妇会召开20周年,恰逢确定联合国2015年后发展议程。国际社会有必要全面回顾妇女发展走过的历程,总结经验教训,在《北京宣言和行动纲领》和2015年后发展议程的基础上,规划未来10至20年全球妇女发展事业的蓝图。



数据

85.7万亿美元

美国家庭财富第二季度创新高

本报纽约电 记者张伟报道,因房地产升值速度超过股市疲软的影响,美国家庭财富在第二季度创新高。

根据美联储日前发布的报告,以美国家庭和非营利组织的房产、股票、债券及其他资产价值减去所有房贷、债务和其他负债所得出的净值增长了6950亿美元,至85.7万亿美元。

该报告显示,美国人所拥有的资产总额略低于100万亿美元,其中24.6万亿美元是房产,21.8万亿美元是公司股权和共同基金,21.1万亿美元是退休金和退休账户。美国家庭在第二季度负有14.3万亿债务,其中三分之二是房贷。

0.7%

欧盟7月份建筑业产出环比增长

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的统计数据,今年7月份,欧元区及欧盟建筑业产出环比分别增长1%和0.7%,同比分别增长1.8%和2.3%。

统计数据显示,今年7月份,欧元区民用工程和房屋建筑产出环比分别增长1%和0.9%,欧盟民用工程和房屋建筑产出环比分别增长1.4%和0.6%。欧盟建筑业产出环比涨幅最大的3个成员国分别是瑞典(4.2%)、德国(3.2%)和波兰(2.2%),建筑业产出环比降幅最大的3个成员国分别是匈牙利(-3.0%)、斯洛文尼亚(-2.8%)和英国(-1.3%)。

11.8%

塔劳动移民数量同比减少

本报讯 记者李逸远报道:塔吉克斯坦移民局日前公布的数据显示,今年7月份,超过4.2万塔公民出国务工,与去年同期相比减少了11.8%。

根据塔官方数据,自年初起,约38.3万劳动移民离开塔吉克斯坦去国外务工,该数据与2014年1-7月相比减少了7.5%。

塔经济发展与贸易部在月度报告《塔吉克斯坦监测与预警》中将劳动移民减少的原因主要归为两点,一是俄自2015年1月1日起推行外国公民只能凭借出国护照入俄新规;二是俄修改了与外国劳动移民在俄务工相关的法律。

短讯

APEC 酝酿建立服务业联盟

本报雅加达电 记者田原报道:亚太经合组织结构性改革部长级会议日前在菲律宾举行,会议酝酿建立服务业联盟,以促进成员国间关于发掘新商机的对话与合作。

建立服务业联盟的倡议最早由亚太经合组织商业建议委员会印尼分会和印尼服务业对话组织于2013年发起。印尼服务业对话组织执行主任欣达·希莱特表示,根据该组织统计数据,服务业产出在印尼国民生产总值中占51%,吸收了该国43%的就业,是增长最快的产业形态,对印尼经济发展发挥着日益重要的作用。广大亚太经合组织成员国均希望通过发展服务业增强经济竞争力,并已出现了制造业、农业与服务业共同发展的混合型经济发展趋势。

日本大力推广“零耗能住宅”

本报东京电 记者闫海防报道:日本根据欧美“零耗能住宅”的发展经验,推出了适合本国情况的相关标准,将太阳能作为住宅能源的主要动力,只要太阳能发电的使用量超过市供电力和燃气使用量,即可为“零耗能住宅”。

最近,日本10家大型房地产企业宣布,将从2017年开始大力设计开发和推广“零耗能住宅园区”,并采用最先进的碳纤维隔热层技术,增加住宅的保温性能。企业此举得到日本政府的全力支持。经济产业省计划从政策和税收两个方面支持企业开发建设“零耗能住宅”。该省预计,到2020年,将有50%以上的新建住宅成为“零耗能住宅”,相关产业和设备产品的市场规模可达1.1万亿日元,将是未来最有发展潜力的产业。

中日环境国际研讨会在京举办

本报讯 记者吴佳佳报道:以“国际社会的环境改善与社会发展的可持续性”为主题的第四届中日环境国际研讨会近日在北京举行。来自中日的环保专家、学者以及企业界人士汇聚北京,就环境改善和社会的可持续发展展开了讨论并发表倡议,计划未来3年开展植树活动、青少年环境教育等活动,促进中日青少年在环境保护方面的交流。此外,会议主办方环境财团自1998年起就在北京着手实施“万里长城、森林的再生工程”,截至2010年,在当地植树总数已超过100万棵。

本版编辑 梁图强 康丹



上图 蓝色光标传播集团在该公司位于纽约时代广场上的屏幕上播出“热烈欢迎习主席访美”的画面。 本报记者 张伟摄



左图 纽约时报广场大屏幕滚动播出中国人民对外友好协会展示中美文化交流的视频,获得广泛好评。视频内容包括国际象棋与中国象棋对弈,以及中国人与美国人切磋茶道、书法、舞蹈等。图为美国纽约时报广场大屏幕上正在播放展示中美文化交流的视频。

(新华社发)

世经述评

希腊债务亟待减免

9月21日,齐普拉斯宣誓就任希腊总理。这是他在过去9个月中第二次宣誓就任总理。在9月20日的希腊大选中,齐普拉斯领导的激进左翼联盟党赢得了议会300个席位中的145个,从而成为希腊议会中第一大政党。由于激进左翼联盟党的席位没有超过议会席位的一半,所以齐普拉斯决定与在议会排名第七位的独立希腊人党(赢得10个议会席位)组建联合政府。

齐普拉斯再次当选后需要处理一系列棘手问题。其中,最为迫切的就是如何维持希腊经济和银行稳定,以及落实他早先与国际债权人达成的第三轮救助希腊计划中提出的紧缩措施。在经历了与国际债权人历时数月的激烈博弈之后,希腊主要政党认识到唯有与国际债权人合作才有出路,所以主要政

党已经基本接受第三轮救助计划条款。左翼激进联盟党在大选中获胜意味着齐普拉斯得到了希腊民众对第三轮救助希腊计划条款的支持。所以,齐普拉斯会着手落实第三轮救助计划提出的30多项紧缩和改革措施,包括公共机构管理改革、社会福利体制改革、养老金机制改革、加强金融犯罪打击力度、减少对农民的税收优惠、改革海运税收和推进私有化进程等。然而,从政治和社会方面看,实施大规模紧缩措施将是困难的,仍将面临很大的不确定性。事实表明,国际债权人在前两轮救助计划中提出的紧缩措施已经促使希腊经济陷入长期衰退。希腊经济在过去6年中已缩水近四分之一,经济衰退导致希腊政府债务总额在国内生产总值中所占比例(债务比例)持续上升,

目前高达170%。第三轮救助计划的救助方式与前两轮一样,对希腊经济来说只能是“输血”而不是帮助“造血”。随着紧缩措施引发的改革阵痛不断加剧,希腊国内“反紧缩、反救助”的呼声可能会再度升高。但如果希腊不认真落实紧缩措施,国际债权人可能会拒绝向希腊提供新救助贷款,从而加大希腊债务违约的风险。

为维持希腊债务可持续性,齐普拉斯已将债务减免再度提上议事日程,明确表示向国际债权人要求减轻债务视为他胜选后的第一场重大战役。国际货币基金组织认为,如果一个国家的债务比例超过120%,这个国家的债务就不可持续。希腊政府目前的债务比例如得不到减免就不可持续。德国、荷兰等国坚决反对减免希腊债务,认为任何债务

减免都是违背欧盟条约的。不过,齐普拉斯打算重启与国际债权人有关债务减免的谈判。齐普拉斯提出,除非减轻希腊债务负担,否则希腊就不可能走出一个工业化国家在现代史上最严重的经济衰退。可以预料,齐普拉斯与国际债权人之间将会围绕减免希腊债务而展开激烈的讨价还价,期间有可能会引发政治动荡。为此,欧元区正在考虑折中方案:通过延长贷款期限或延长偿债宽限期等方式来减轻希腊偿债压力,从而避免名义上的债务减免。此外,欧元区还准备将希腊每年还债总额在国内生产总值中所占比例控制在15%以内,以帮助希腊减轻还债压力和促使希腊经济增长。不过,经济分析人士认为,如果不对希腊债务给予真正意义上的减免,希腊就很难维持债务可持续性。

□ 严恒元